



28 сентября 1984 г.

Начало в 19 часов

47 ЧЕМПИОНАТ СССР

(второй круг)

ВЫСШАЯ ЛИГА



"Торпедо" – "Спартак"... Вряд ли даже самые "опытные" любители футбола смогут вспомнить, когда встреча этих команд оставила бы кого-нибудь равнодушным. На отношение к матчам между давними соперниками никогда не влияло турнирное положение обеих команд, в котором они находились в канун встреч. Почему же такое происходит и происходит? Скорей всего, причиной служит здесь тот авторитет, который снискали обеим командам представители многих поколений футболистов, восхищавших своей игрой не только "своих" болельщиков, но и всех, кто любит футбол, как у нас в стране, так и во многих странах, где довелось выступать торпедовцам и спартаковцам. Если задаться сейчас целью только перечислить фамилии игроков двух клубов, в течение почти полувека выступавших в высшей лиге нашего футбола, даже только тех, кто оставил в нем заметный след, то получился бы весьма длинный перечень. Но история не стоит на месте, и сегодня ее пишут футболисты нового поколения.

Обе команды – в группе тех, кто при удачном финише может стать призером 47-го чемпионата страны, а это, к удовольствию поклонников обеих команд, придает встрече сегодняшней еще более интригующую окраску.

Когда писался текст программы, не был еще известен результат встречи спартаковцев с армейцами столицы, как и еще три результата из 27-го тура, два из которых могли повлиять на положение команд в лидирующей группе ("Динамо" (Тбилиси) – "Днепр" и "Динамо" (Минск) – "Зенит"). Сегодня же стартует 28-й тур, который завершится завтра. Уместно вспомнить здесь, что накопилось три пропущенных матча из прошлых туров: СКА (Ростов-на-Дону) – "Спартак", "Черноморец" – "Динамо" (Киев) и "Динамо" (Тбилиси) – "Торпедо". Два последних будут сыграны 2 октября.

Итак, 28-й тур. С чем же подошли к нему встречающиеся сегодня на нашем стадионе соперники?

Первую половину чемпионата спартаковцы, как известно, завершили на первом месте в турнирной таблице. Правда, на эту почетную позицию их вывел показатель игры в обороне: Р. Дасаев тогда пропустил на гол меньше С. Krakовского, а все остальные показатели у "Спартака" и "Днепра" были совершенно одинаковыми. Помнится, такая ситуация позволила тогда некоторым специалистам сделать предположение, что повторится "интрига" прошлогоднего чемпионата, когда именно эти два клуба решали вопрос о чемпионстве. Повтора, однако, не произошло. Уверенно переиграв в первом туре второго круга киевлян (3:1), спартаковцы затем в семи матчах подряд

ни разу не покинули поле победителями, набрав при этом в четырех "домашних" матчах всего лишь... одно очко. В одном из недавних интервью "Советскому спорту" К.И. Бесков достаточно отчетливо дал понять, что игра "Спартака" во втором круге не стала для его тренеров чем-то неожиданным, поскольку "истинного удовлетворения" выступление команды в первом круге, хотя "Спартак" и занял первое место, нам, тренерам, не принесло".

Понятно, что болельщикам команды, а их у нее, скорей всего, больше, чем у какой-нибудь другой, такой самокритичный вывод сердца, как говорится, не успокоил. Большинство спартаковских поклонников – максималисты: даешь победу в каждом матче, да и только! Разумом они, конечно, понимают, что это почти невозможно, а вот душой понимать не хотят. И футболисты, и их наставники прекрасно понимают, что претензий за это болельщику не предъявишь: иначе на земле не было бы этого огромнейшего людского братства. Имея, конечно, ввиду подлинных любителей футбола, а не таких, скажем, какие есть у английского "Ливерпуля", да и что там греха таить, у некоторых из наших клубов. Ну, а то, что в этом братстве есть большое количество "группировок", сторонников разных клубов – не беда: ведь и у родных братьев бывают разные вкусы и взгляды.

И вот здесь самое время сказать, что лучшей частью своих болельщиков спартаковцы могут гордиться: они не оставили их в сложный для команды период. А ведь только так и проверяются подлинные симпатии. И, как знать, но, видимо, такое добавило сил команде: как интересно и вдохновенно провела она первый матч в нынешнем розыгрыше Кубка УЕФА в Дании, не оставив сопернику никаких шансов на выход во второй круг. Ну, а теперь, все мы, вне зависимости от своих симпатий, пожелаем спартаковцам столь же успешно пройти второй этап этих официальных международных соревнований, жеребьевка которого состоится на следующий день, после ответного выступления датчан в Москве. И желая сегодня "Спартаку" успеха, непременно будем оставаться объективными: первый успех спартаковцев радует, но клуб "Оденсе" еще далеко не тот соперник, на котором можно проверить свою подлинную силу, впереди могут оказаться куда более "крепкие орешки".

Торпедовцы в нынешнем году не являются участниками официального международного турнира. Но, положа руку на сердце, кто из поклонников команды не мечтает увидеть ее среди участников одного из трех европейских клубов в следующем сезоне? Конечно же, мечтают. Кстати сказать, ведь

именно "Торпедо" была первой советской командой, принявшей участие в главном из этих турниров – в Кубке чемпионов европейских стран, в сезоне 1966/67 года.

Ну, а пока у команды – большие задачи внутреннего порядка. Второй круг показывает, что торпедовцы, образно говоря, долго раскачивались в первой половине чемпионата, в поисках игры в атаке. И в общем-то никогда не исповедывали защитный стиль, и, тем не менее, в организации и завершении атак в первом круге получалось очень немногое. Однако команда и ее тренеры терпеливо продолжали поиск путей усиления игры в атаке, и, похоже, терпение это вознаграждается: в девяти предыдущих матчах второго круга торпедовцы забили 19 мячей, уступая в этом показателе 2 гола лишь ленинградскому "Зениту". Конечно, такой результат – плод усилий практически всех футболистов основного состава, но хочется все же выделить одного – Андрея Редкоуса, у которого словно открылось второе дыхание: ведь после пропущенного из-за травмы прошлогоднего сезона, казалось, что этому способному форварду уже не удастся вновь войти в форму. К счастью и для него самого, и для команды этого не произошло. И тут вспоминается, как несколько лет назад в своем интервью газете "Спортивная Москва" Андрей, отвечая на вопрос, сколько должен, по его мнению, забивать в сезон каждый форвард, ответил, что где-то порядка 15 мячей. Что ж, ныне его слова не расходятся с делом: в активе Редкоуса уже забито 11 голов, он – лучший на сегодня снайпер среди москвичей, а до цифры "15" осталось не так уж много. И хочется верить, что и остальные футболисты "Торпедо", помогая Андрею увеличивать "лицевой счет", параллельно с этим найдут возможность поражать ворота соперников и собственными силами. Ну, а настоящее испытание боеспособности команды предстоит в октябре: три матча на выезде (в Тбилиси, Минске и Вильнюсе), а также игра на Кубок СССР с чемпионом страны прошлого года "Днепром".

"Торпедо" и "Спартак" проводят сегодня между собой 80-й матч в рамках чемпионатов СССР. А первая встреча между этими командами состоялась в 1938 году и закончилась тогда весьма небужданно: новички высшей лиги (тогда – класса "А"), автозаводцы, обыграли лучшую команду страны (3:2). В дальнейшем встречи двух команд проходили с переменным успехом. В начале 70-х годов наступила длинная полоса неудач спартаковцев: с 1971 по 1979 год (исключая 1977, когда команды играли в разных лигах) "Спартаку" не удалось выиграть ни разу.

А затем, с 1980 по 1983 год уже торпедовцы не могли найти путей к победе над спартаковцами.

В 79 проведенных встречах "Торпедо" одержало 29 побед, "Спартак" – 23, в 27 матчах были зафиксированы ничьи (причем только 8 раз – нулевые), соотношение мячей – 129:114 в пользу "Торпедо". У автозаводцев 8 побед с крупным счетом: в 1945 году – 4:0 и 5:0, 1946 – 4:1, 1947 – 6:2, 1964 – 5:0, 1968 – 5:1, 1975 – 4:0 и 3:0; у спартаковцев в активе 4 такие победы: 1948 – 4:1, 1952 – 4:0, 1953 – 7:1, 1967 – 6:2.

В среднем в каждом матче между "Спартаком" и "Торпедо" забивалось чуть более трех мячей, что следует признать хорошей результативностью. Из приведенных выше цифр видно, что обе команды забили друг другу уже более ста мячей. Как принято в футбольной статистике, вспомним, кто и когда забивал юбилейные – 50-е и 100-е голы. Любопытно отметить, что 50-е голы команды забили в ворота друг друга в... одной игре, во встрече второго круга чемпионата СССР 1955 года, закончившейся со счетом 4:3 в пользу "Торпедо". Поскольку матч волею судьбы оказался дважды юбилейным, есть повод вспомнить, как он проходил. С этой целью заглянем в отчет, опубликованный в газете "Советский спорт" 31 октября 1955 года.

...Зрители еще не успели прослушать полностью составы обеих команд, а счет уже стал – 1:1. Первый гол забил Эдуард Стрельцов, ответный – Анатолий Исаев, и тайм завершился вничью. Вскоре после перерыва торпедовец Анатолий Ильин забивает два мяча подряд, однако спартаковцы не остаются в долгу и ударами Николая Паршина и Сергея Сальникова приводят счет снова к ничейному варианту. Времени остается совсем немного. Николай Латышев уже поглядывает на секундомер и здесь автозаводец Ильин забивает свой третий гол и приносит победу команде...

Простой подсчет показывает, что первыми 50-й гол забили спартаковцы (гол Паршина), а гол, ставший победным для "Торпедо", оказался также "юбилейным".

Что же касается сотых голов, то здесь все было проще: торпедовец Александр Чумаков сделал это в матче второго круга в 1971 году (игра закончилась со счетом 2:2), а спартаковцы добились этого в первом круге в 1980 году: за 10 минут до финального свистка Э. Шкловского гол, забитый с пенальти Александром Мирзояном, и стал сотым спартаковским голом в ворота "Торпедо".

СОСТАВЫ КОМАНД

(в скобках – год рождения игрока)

"ТОРПЕДО"

Валерий Сарычев (1960)
Дмитрий Харин (1968)
Виктор Круглов (1955)
Сергей Пригода (1957)
Владимир Пивцов (1960)
Василий Жупиков (1954)
Валерий Шавейко (1956)
Александр Гостенин (1955)
Анатолий Соловьев (1953)
Александр Полукаров (1959)
Юрий Суслопаров (1958)
Владимир Галайба (1960)
Сергей Петренко (1955)
Владимир Кобзев (1959)
Николай Васильев (1957)
Андрей Редкоус (1957)
Валерий Петраков (1958)
Александр Дозморов (1962)

Капитан команды – В. Круглов
Ст. тренер – В. Иванов

"СПАРТАК"

Ринат Дасаев (1957)
Андрей Михалычев (1965)
Владимир Сочнов (1955)
Борис Поздняков (1962)
Александр Бубнов (1955)
Геннадий Морозов (1962)
Евгений Кузнецов (1961)
Юрий Гаврилов (1953)
Сергей Шавло (1956)
Федор Черенков (1959)
Сергей Родионов (1962)
Евгений Сидоров (1956)
Сергей Швецов (1960)
Сергей Базулев (1957)
Евгений Милевский (1961)
Сергей Шульгин (1963)
Гурам Аджоев (1961)
Валерий Гладилин (1951)

Капитан команды – Р. Дасаев
Ст. тренер – К. Бесков

Матч проводит судейская бригада в составе: судья в поле – судья всесоюзной категории Алексей Спирин, судьи на линиях – судьи всесоюзной категории Анатолий Кадетов и Игорь Захаров (вся бригада из Москвы)

Очередная игра на нашем стадионе состоится 29 октября. В 1/8 финала розыгрыша Кубка СССР встречаются "Торпедо" – "Днепр". Начало в 19 часов.

Цена 15 коп.